

间隙感染！必须马上手术！ 一次连患者都不太当回事的牙痛 为什么会让浙二滨江院区的牙科主任如临大敌 亲自替患者安排住院床位？ 有的牙痛真的会要命！

“你也不要自己开车了，打车去解放路院区，快！”上周一，浙医二院滨江院区综合牙科主任章燕珍破例做了一件事情，她动用自己的关系，给一位门诊病人在一床难求的浙医二院口腔科病房联系了一张病床，让他马上住院。

前天，我在浙二口外科病房见到了这位享受“特殊待遇”的陈先生和他妻子，他们连连感激：“我真没想到杭州的医生这么好，我们那里要是没有关系，没有十天半个月是住不进医院的。”

记者 谢谨忆 通讯员 方序 鲁青

陈先生在杭州为女儿租房 累病了

陈先生是福建泉州人，今年52岁，剃了个光头，身板壮壮的，眼睛大大的，说一口福建普通话。他做电子元器件的外贸生意，一年收入几百万，不过他谦虚地说，在当地收入只能说是中等。

陈先生结婚早，24岁就生了个女儿，女儿继承了爸爸的生意脑筋，也做生意。不过她做的是服装批发生意，从工厂挑好的款式，发给福建的零售商。

以前女儿主要待在厦门，后来考察了杭州的服装市场，发现潜力巨大，就决定来杭州发展。于是，二十天前，陈先生一家三口一起来到杭州，打算给女儿在杭州先租个房子，如果发展得好，以后就买一套。

看房子的过程还蛮顺利的，陈先生由中介陪着看了一两套房，就拍板要了滨江海威国际的一套房子，190平方米，江景房，月租金一万。

“你女儿一个人住，要租这么大的面积啊？”我问。

“我和她妈妈也会经常来住住的。”

陈先生租的房子虽然设施一应俱全，但居家的小东西还是要自己添置的，比如床上用品、日用品等等。来杭州后的几天，陈先生就一直在到处买买买，奔进奔出地为女儿布置新住处，晚上睡觉的时间都少了。

“杭州的天气我还是不大适应，衣服穿多了呢一动就热，衣服脱了呢，吹过来的风又凉，气温变化又蛮快的哦。”

陈先生连日操劳再加水土不适，感冒了，感冒后，牙也开始疼。

从小牙不好 十几年前就做了烤瓷牙 都是在小诊所做的

说起自己的牙，陈先生真是一肚子苦水。他说他是从小偏爱吃甜食，但一定也是自己的牙齿质量天生较差，所以十几岁的时候，他就因为牙齿蛀得没办法，拔掉了一颗牙。

“别人也吃糖啊，也喝饮料啊，有些人怎么吃都没事的。我就不行，要烂的，而且我早晚两遍刷牙的。”

后来，不好的牙齿越来越多，十几年前，陈先生嘴里就做了十来颗烤瓷牙，他的左边后槽牙缺了一颗，就磨除相邻的两颗牙齿，做了一个烤瓷固定桥，把固定桥套在两旁的牙齿上，看上去就不缺牙了。

陈先生当年做这些烤瓷牙，大约每颗两千块，是在他老家的私人牙科诊所做的，他说他们那边都是这种一两个人开的私人小诊所。

在浙医二院口腔颌面外科副主任严君烈看来，陈先生做的这些烤瓷牙，是很不正规的，细菌很容易进入牙冠内部引起炎症。也确实，陈先生这些年没少牙痛，尤其是劳累过后，症状明显。只是以前他吃点消炎药，牙痛也就缓解了。所以他也没有很引起重视。

这次来到杭州，在劳累和感冒双重夹击，抵抗力变弱的情况下，陈先生后槽牙牙冠里的细菌又开始活跃了。这一次，他再吃自买的消炎药，没有用，一个星期后，他说他的左半边脸肿得像半边猪头，疼痛难忍，从口腔一直痛到头皮，嘴巴也张不开了，最多只能伸进一根筷子。

间隙感染！ 必须马上住院！

上周一，陈先生终于熬不牢了，在老婆的陪伴下，到浙医二院滨江院区综合牙科去看门诊，挂了综合牙科主任章燕珍主任医师的专家号，他想这次牙齿发炎大概比较严重，心里已经做好了挂点滴的准备。

章主任原本有条不紊地看着病人，等接诊到陈先生，她忽然严肃起来，叫她的助手：“我们滨江还有没有床位？他要马上住院！”

陈先生听了，不知所措。

“你这个肿起的地方，应该是间隙感染，比较危险，你可能需要马上做手术了。”章主任跟陈先生解释。

可是，滨江院区口腔综合科的床位已经全满了，章主任想了想，马上打电话给解放院区口腔颌面外科副主任严君烈。

“我这里有一个病人，是间隙感染，能不能住到你那里去？我这里已经全满了。对，我知道后面还有很多人等床位，但他的情况可能等不了，你再给他仔细看看。”好说歹说，章主任终于为陈先生争取到一张床位。

陈先生这才意识到自己这次牙痛的严重性，他和老婆打算马上开车去解放院区住院。章主任又嘱咐：“别开车了，解放院区停车很困难，找车位可能要很久，会耽误你病情的。你打个车去，下了车就直接去住院部找严主任！”

医生为什么这么紧张？ 曾有人因间隙感染丧命

陈先生以最快的速度赶到解放路院区，严君烈主任医师马上给他做了详细检查，不幸中的大幸，陈先生得的是咬肌间隙感染，属于间隙感染中预后比较好的一种。

“在我们的口腔周围，肌肉和肌肉之间，有结构比较疏松的区域，叫做口腔颌面部间隙。这样的间隙有数十个，细菌可以很容易地在里面扩散，从而引起间隙感染。”

陈先生烤瓷牙里的细菌大量繁殖后找不到出口，就往牙槽骨里侵蚀，穿过牙槽骨后，到了间隙，引起间隙感染并形成脓腔。口腔颌面部的各个间隙还是相通的，细菌可以沿着这些疏松组织到处扩散。如果脓腔往上扩散，可以导致颅内感染；往下扩散，脓腔可以肿胀到压迫气管引起窒息；往血管扩散，可以引起败血症。

快报曾经报道过，江苏扬州一名男子，仅仅因为一颗蛀牙没有及时医治，蛀牙的细菌沿着口腔颌面部间隙一直跑到胸腔的纵膈里，最终因坏死性纵膈炎不幸去世。

浙医二院口腔科主任徐昕主任医师也碰到过因为牙痛忍着不就医，最终导致严重纵膈炎的病例，那是一位60岁左右的大伯，因为根尖周炎，痛了十多天才去医院就诊，结果这时已经有了纵膈脓肿，昏迷两周才被救回来。

严君烈主任医师也碰到过一个很惨的例子：一位准妈妈怀孕四五个月了，发生了智齿冠周炎，并因此引起间隙感染，必须切开排脓，不然会有生命危险。但是因为手术要拍片检查、要全麻，对胎儿有影响，这位准妈妈做了手术后，不得不把已经成形的胎儿打掉。



关注浙医在线

关注浙江最优秀的医生

牙痛一定要及时就医 准备怀孕的要特别注意

上周三，严君烈主任医师为陈先生做了切开排脓手术，在陈先生的左下颌部切开一个3厘米左右的口子，伸入引流管直到脓腔，让脓液流出来。术中流出了约20CC的脓液。

之后，这根引流管一直插在那里，让脓液不停地流出。前天，陈先生左边脸的肿胀终于消下去了，大致恢复了原样，嘴巴也略微能开合了，张开时能通过一个手指了。

“咬肌间隙感染后，咬肌从发生炎症到恢复正常要半个月以上，他再过三五天可以出院了，但要像以前那样能完全张口，还得过一段时间。”

陈先生十分感激章燕珍、严君烈两位医师，他说等他病好后，一定要把他的烤瓷牙都拿下来，重新到正规医院整一整。

严主任说，间隙感染在他们科室还是很常见的，他们病区41张床位，现在就有3位间隙感染的病人在住院，平时多的时候，有六七个。他们大多是因为牙齿的毛病不重视，口腔里的细菌侵入间隙引起的。

“所以口腔里有病灶牙一定要重视，牙痛的时候不要忍着，一定要及时到医院去医治。”

严医师昨天刚接诊了一位四十多岁的男性，上周五已经因为牙痛颌面部肿胀，可他周末有重要活动，忍着牙痛去了。活动完了回来时，右边脸直到整个下巴都已经肿胀，眼睛只剩一条缝，且脓腔压迫到气管，呼吸困难，有生命危险。他得的是最凶险的一种口底多间隙感染，目前只能给他切开气管，抗水肿治疗，住院观察。

另外，严君烈主任医师特别提醒，准备怀孕的女性，一定要在孕前到口腔科做一次全面检查，把口腔里的问题先全部处理好，如果有智齿的，建议拔除后再怀孕，以免在孕期发生口腔疾病，因为要考虑到胎儿，治疗起来会比较麻烦。